

EL DOMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, martes 20 de septiembre de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.198

La crisis en Checoslovaquia se considera virtualmente planteada. El fantasma de la guerra se aleja. Voluntariado

CRÓNICA DE SPECTATOR

En el camino se cruzan los prisioneros que vienen del frente, vencidos y asqueados con la ambulancia sanitaria que pide rápidamente. Los rojos abren cañales, y el coche pasa llevando a los que han dado ya su sangre por España camino del hospital en la retaguardia. Pero al llegar a la caravana, el auto disminuye la velocidad, y luego tiene que parar porque en el centro de la carretera uno de los soldados que cuidan de las columnas de prisioneros hace señas con la mano. De mala gana para el chófer la ambulancia que advierte al soldado:

—Pero tú no sabes que las ambulancias tienen paso libre y no se les puede detener en la carretera?

El muchacho se aparta un poco y responde:

—He pedido que pares porque uno de los rojos se ha caído de repente y no hay quien sepa lo que le pasó. Si podéis recogerlo bien; sino esperaremos a otro coche.

Antes de que el conductor pueda contestar, del fondo de la ambulancia sale una voz que afirma terminante:

—Que saba ese, sea quien sea; esto va lleno, pero haremos un sitio como sea.

—Y los demás ¿qué decís? ¿No estáis demasiado molestos?

De la ambulancia se oyen voces de conformidad hacia la admisión del nuevo viajero, y entonces varios prisioneros recogen a aquel desventurado que se había caído en la cuneta y lo ponen diligentemente en pie. Pero antes que llegaran a la ambulancia, ésta abre sus puertas y salen de ella dos hombres, uno de ellos con la cabeza cubierta de gasas y algodonadas, y el otro con un brazo en cabestrillo. Y son éstos los que traen una camilla donde colocan al prisionero rojo.

Los compañeros se colocan alrededor en miradas de envidia para los ocupantes, y al fin bienhechores no sé qué elogios y frases de admiración y sorpresa.

Los contemplamos desde un olivo inmediato y no quiero acercarme a preguntar nada. A estos hombres que ven alejarse la ambulancia sanitaria se les ha caído la venda de los ojos, y ya no creen nada de aquellas horribles atrocidades de los soldados de Franco, que con gran lujo de detalles les pintaban los comisarios políticos, esas barbaridades que ellos fueron tantas veces capaces en las miserables aldeas y pueblos de la retaguardia roja.

Ahora su andar se hace más pensoso, porque todos tratan de explicarse el significado de la escena que acaban de contemplar; y todavía en algún desconfiado, esos pensamientos se traducen en este comentario insolito:

—¿Cuálquiera sabe lo que luego harán con él?

A lo que por fortuna hay un muchacho que responde con éxito:

—Yo no sé lo que harán luego, pero lo que le han hecho ahora ya puede estar mejor.

Y la caravana sigue su marcha como si todos sus componentes hubieran librado de un gran peso. Mas tarde nos unimos a otros. Están recelosos hasta que uno no puede resistir y dice:

—¿Tendrá usted pronto la colita?

Buscamos en los bolsillos y salen varias cajetillas que casi dan lugar a disturbios entre los prisioneros. El sargento encargado de la custodia, nos reprendió:

—¡Buena la han hecho ustedes! Pero no hay modo de evitar las demostraciones de júbilo de los felices, y uno de ellos, el que se cree más capacitado, adopta una actitud oratoria, mira a los compañeros de camino que se horrorizan, y por fin dice:

—Les estamos muy agradecidos, aunque algunos ya nos figuran que no se iba a pasar, pero desde esta mañana que he estado en el campo, me he dado cuenta de que es una sorpresa, mejor sorpresa que la que yo esperaba. Antes ha sido el que yo deso, y hace días se queja de que está en esta posición. Y al día siguiente, en la misma posición que yo, apenas pasados, un

rancho como no lo comimos hace tiempo. Todo esto cuando allí no queda más que miseria y asesinatos. En Barcelona en vista de que no quedan hombres de que disponer, se moviliza a las mujeres, con el pretexto de la lucha por la independencia, y de esta forma se llevan a los pocos hombres que quedan. El castigo de hoy de vuestra aviación y artillería ha sido más duro que nunca, y el afán de pasarse unánime, de una punta a otra de la trinchera. Porque allí la verdad no deja de abrirse paso. Es demasiado horrible lo que pasa para que pueda durar mucho. Si vosotros sois así, como yo me imagino, ¡Arriba España!

Dió la vuelta e hizo además de cerrar el puño, aunque se interrumpió confundido visiblemente, y unido a sus compañeros presos la caravana siguió su camino.

En la España Nacional

Milán.—El enviado especial del *Corriere della Sera* en España, Renzo Sagala escribe un largo artículo sobre la nueva España del que extractamos los párrafos siguientes:

—¿Como se come, al cabo de más de dos años de guerra, en la España Nacional?

Digámoslo euseguida: se come bien, se come copiosamente, se come mucho mejor que en muchos países viciados y embotados por largos decenios de paz. Pescado fresquísimo que gigantesco autocarros transportan en pocas horas hasta las ciudades más lejanas de la costa, hasta el frente; carne excelente suministrada por un gran patrimonio zootécnico; pan exquisito, fruta magnífica. Si alguna deficiencia se notaba, en tiempos pasados, era solamente el arroz y las naranjas, productos que, como es sabido, proceden principalmente de la zona de Valencia, una parte de la cual, se encuentra ahora en poder de los nacionales. En una palabra, aunque la guerra no estuviese en el punto en que está y hubiese de prolongarse, los habitantes de la España de Franco estarían siempre a salvo de las penalidades del hambre.

Al principio del tercer año de guerra, la España nacional vive en una providencial abundancia. Una transformación impuesta por los hombres y no por la naturaleza o por los acontecimientos, está sin embargo en vías de realización también en este campo, una transformación importante, porque recae sobre costumbres tan antiguas y arraigadas que se confunden con verdaderas necesidades físicas. Se quiere que los españoles se acostumbren a comer menos, porque en opinión de muchos parece que eran poco parcos en el comer antes de la guerra. Se quiere que consagren a las comidas menos tiempo, se quiere que anticipen su horario. Se quiere, en una palabra, acompañar el reloj de la España nueva con el del resto de Europa.

Desde hace más de 20 años, en efecto, el resto de Europa —aquel por lo menos que había ensangrentado sus campos de batalla— había simplificado notablemente las listas de los platos en sus comidas, tanto que la postguerra podía, por esta razón, ser señalada como la época de las comidas de plato único. En Italia qué estómago podría hoy soportar diariamente colaciones como las de antes de 1914?

España, en cambio, que no había hecho la guerra, se había sustraído a las nuevas y más frugales costumbres, manteniéndose fiel a las comidas de tres, cuatro y también cinco platos y a los horarios seguidos desde siglos, los cuales señalaban la hora del almuerzo entre las dos y las cuatro de la tarde y la de la comida entre las diez y las doce de la noche, con el consiguiente desajustamiento del tiempo dedicado al trabajo y al reposo. Usos, como se comprende, que se acordaban mal con la dinámica de la guerra y del régimen que la revolución falangista está creando.

De esta manera se ha llegado a la institución del «día del plato único». La innovación que en otros tiempos habría suscitado

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 19.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Fuerzas rojas han atacado hoy algunas de nuestras posiciones de los sectores de Villafranca del Río, habiendo sido totalmente rechazadas y dejando delante de nuestras líneas gran número de bajas. Asimismo han sido rechazados con elevadísimas pérdidas para el enemigo, los ataques que ha efectuado contra algunas posiciones avanzadas de los sectores del Alto del Buitre y de la muela de Sarrión.

En el sector del Ebro han sido desalojados los rojos de varias líneas de trincheras y de posiciones importantes, en las que han abandonado numerosos muertos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Tarragona, Alicante y Mahón.

Salamanca, 19 de septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

MOTIVOS LÍRICOS

(De Olavo Bilag)

VIRGENES MUERTAS

Cuan lo una virgen muere, una estrella aparece nueva, en el viejo engaste azul del firmamento, y de la que murió sube el alma al momento y en la luz que nació palpita y resplandece.

¡Oh, vosotros, que a solas, en el recogimiento y el silencio del campo, habéis cuando anochece! ¡Cuidados! no penséis que vuestras voces perece, sino que vuela al cielo en las alas del viento.

¡Almas enamoradas, las que al viento transbordando osos y perturbando el campo sosegado y el seno de las flores castísimo llamando!

¡Piedad, piedad os piden en las noches oscuras contra vuestro impudor, con el mirar helado, las que vivieron solas, las que murieron puras!

IN EXTREMIS

¡Nunca morir así! ¡Nunca morir un día así! ¡de un sol así!

Tú, desgreñada y fría, fría, en mis ojos puestos tus ojos anegados, presos entre tus dedos mis dedos congelados...

¡Y un día así! ¡de un sol así! ¡Y así la esfera toda azul, en una hora triunfal de primavera! ¡Alas, ebrías de luz, surcando el firmamento! ¡Aves cantando! ¡En flor la tierra toda! El viento jugando en los rosales palpitante de amor...

Y aquí, dentro, el silencio... ¡Y este espanto, este horror!... Nosotros dos... y, en medio, dura, implacable, fuerte, robándome de ti, cada vez más, la muerte...

En el terrible instante en que el alma se ausenta, frío mi corazón, con tu presencia alienta. ¡Tú, viendo contraerse, triste, amargamente, la boca que fue tuya, la que afanosas, ardiente, te encendió con sus besos!...

¡Yo, muriendo, muriendo, viéndote, y viendo el sol, y viendo el cielo, y viendo luminoso vibrar en tus ojos, querida, el placer de la vida, el placer de la vida!...

Antonio Couceiro Freijomil.

Compostela, 20 septiembre, 1938.

quizá oposición, ha sido acogida con plena aprobación y aplicada con un celo del cual cualquiera puede ser testigo.

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Servicio para el día 21 de septiembre de 1938

Jefe de Cuartel Jefe de Ceturria, Manuel Par dos Castejón

Oficial de Guardia Jefe de Falange, Jesús Labarta Rodríguez

Oficial de Vigilancia Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN Jefe de Escuadra Manuel Bravo Valverde

Gastador de servicio José Folgar Rivas Tambor Salvador Pérez Díaz Falangistas Enrique Román Méndez

José Luciano Villar Fraga José Piñza Lestón

CARCEL Severino Díaz Chaves José Morón Iglesias Antonio Fogar Rivas Antonio Carbalido Martínez Pedro Romero de la Riva

IMAGINARIAS Jefe de Escuadra José Puente Otero Falangista Ramón Juega Fúria

A las nueve de la noche PREVENCIÓN Falangistas Antonio Bermúdez de Castro Manuel Viqueandi Rey Luis Chacón Cruz

CARCEL Falangistas Luis Balboa Martínez Manuel Costoya Martínez Luis Otero Varela

Antonio Seoane Rodríguez Modesto Formigo Sánchez José Salgado Díaz

IMAGINARIAS Falangista Tomás García Verdiales

Servicio con la Guardia civil Falangistas José Ramos Sisar Manuel Lameiro Comacchio Bibiano Giménez Mallo Pedro Martínez Nouche Francisco Vilas Bonino

Ramiro Servia Salgueiro Ricardo Couto Toré

Servicio de antiaeronáutica

Subinspector de Servicio Jefe de Falange, Ramón Ferreiro de la Maza

Subjefe de Falange Manuel Anadón Tomás Falangistas Fidel Taboada Lamas José Besada Gallego Caláido Pérez Deza

Santiago, 20 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Milicias, El Ayudante de Bandera, Santiago Pereira Fernández.

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Servicio para el 21 de septiembre

Comedores de "Auxilio Social" Grupo 1º—Jefe: María del Carmen Ferreiro Casal "Cocina de Hermandad" Grupo 3º—Jefe: Dolores Rivas Hervés

Jefe de Sección: Josefa Lorenzo Porto

LA HORA DE LA VERDAD

EL EGOISMO INMODERADO

Los hombres somos egoístas por naturaleza. En esto están de acuerdo todos los filósofos, o cuando menos, ninguno prueba lo contrario. Para demostrar esta verdad, se suele poner el ejemplo de un niño que, sin tener año uso de razón, muestra instintivamente el deseo de conservar y defender un juguete que considera de su propiedad. A veces el egoísmo se manifiesta de una manera más ostensible en el niño, tratando de apoderarse de lo ajeno, y a medida que éste va creciendo, crece también su egoísmo, que no ha de ver colmado en el transcurso de su vida. Siendo, pues, el egoísmo algo consustancial al hombre desde que nace hasta que muere, ¿cómo se remedian los males patrios que tienen su origen en el egoísmo inmoderado de algunas gentes? Se remedian, en lo que cabe, mediante una educación apropiada en el hogar y en la escuela, principalmente en esta última con una formación pedagógica adecuada.

Si el egoísmo es innato en el hombre, formando parte integrante de nuestro ser, sería necio intentar destruirlo; lo que hay que hacer es moderarlo. El egoísmo comedido se traduce evidentemente en virtud innegable, de positivas ventajas para la prosperidad y buena marcha de los pueblos. Sin el estímulo que nace del egoísmo, los hombres, lejos de rendir todo su esfuerzo para mejorar de posición en la vida, no pondrían éste al servicio de la humanidad. El que ambiciona sobresalir en cualquier actividad, aportando a la sociedad los frutos de su talento y esfuerzo, justo es que obtenga la natural recompensa a una vida consagrada al trabajo.

Claro que hay una ambición más noble y elevada, que consiste en laborar calladamente, sin deseos de recompensa, por el bienestar de nuestros semejantes; pero esta ambición implica renuncia de la propia felicidad en aras de la felicidad ajena; sólo los santos son capaces de sacrificio tan sublime. Los hombres, débiles por naturaleza, buscamos casi siempre recompensa en esta vida, aún para nuestras más sanas ambiciones.

Ahora bien: hay gentes que sólo persiguen el morboso fin de satisfacer su ambición personal, sin aportar a la sociedad ningún esfuerzo ni beneficio para merecerla. El afán de atesorar dinero sin reparar en medios; el ansia de Poder y de grandeza por pura vanidad; el prurito de figurar a la sombra de un apellido más o menos ilustre; y en fin todas aquellas ambiciones que sólo tienen a satisfacer apetitos bastardos, son desde luego reprobables y dignos de la más dura condena.

UNA FERIA DE MUESTRAS

Bari.—L IX FERIA del Levante se ha inaugurado sin ninguna ceremonia oficial. A semejanza de una gran fábrica que abre sus puertas a sus trabajadores, de la misma manera este inmensa mercado a los alrededores de las sirenas de Bari ha abierto sus puertas a la multitud expectante de visitantes, de clientes y de huéspedes de todos los países.

Esto demuestra que Bari considera ya la reapertura de la Feria, no ya como un acontecimiento excepcional, sino como un hecho normal de su vida ciudadana, el cual, aunque sea con nuevos aspectos se renueva puntualmente a las nueve del 6 de septiembre de todos los años y se incluye en el cuadro de su acostumbrada actividad mercantil, dando a ésta en el año XVI, un ritmo más intenso y una respiración más vasta y a la ciudad una más encendida y festiva participación de vida.

Raza, Imperio, Autarquía son los motivos dominantes en que idealmente y prácticamente se ha inspirado la manifestación barresa de este año Bari ha sabido ser siempre y sobre todo el lazo de unión entre Oriente y Occidente y hacer de esta Feria un instrumento de pacífica expansión en el Levante y en el Mediterráneo y de realista colaboración económica con los pueblos vecinos y lejanos.

La presencia de centenares de personalidades extranjeras, ya como representantes de Gobiernos, ya como delegaciones de los propios países, es índice de una concreta actividad que se desenvuelve estos días en Bari en el terreno económico.

Diez y siete son las naciones oficialmente participantes en la IX FERIA. Entre las naciones del vecino mundo levantino, esto es, las que mayormente se interesan para los efectos precisos de la Feria, es significativo este año, el retorno de Egipto. Pero no faltan naciones apartadísimas, como Chile y Brasil; éste último está presente con dos pabellones de gran interés.

En el décimo aniversario de la monarquía zoghista, la vecina Albania documenta con su Exposición un decenio de renacimiento y de ascensión, y el lejano Brasil celebró el pasado siete de septiembre en el recinto de la Feria su fiesta nacional. Así también acontecimientos históricos de otros países encuentran en Bari una digna exaltación en una atmósfera de franca solidaridad, mientras las relaciones comerciales y la colaboración económica entre los pueblos, presu puesto de la verdadera paz internacional, se acrecienta y consolida en esta famosa Feria Italiana.

Los acuerdos de Londres

Londres, 19.—Respecto al encuentro de los ministros franceses e ingleses, en los círculos más dignos de crédito se afirma que ha sido decidido lo siguiente: 1º Todos los distritos checos y los que en ocasión de las elecciones municipales próximas hubieran más del 75 por 100 de votos a favor del Partido de Henlein, serán considerados como distritos

Nada urge tanto como poner freno a la ambición desatada de algunas gentes con medidas de buen gobierno, como las adoptadas recientemente por el señor Ministro del Interior contra esos comerciantes desaprensivos que en plena guerra negocian, y trafican con la sangre derramada en los campos de batalla.

La juventud, base de la futura grandeza de España, hay que ir educándola con un sentido humano, desinteresado y austero de la vida, correspondiendo esta alta misión a los Sindicatos Universitarios por medio de sus respectivas Jerarquías, a las que incumben educar al estudiante el verdadero espíritu de la Falange. El problema social, es de principios éticos, morales y educativos.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAN

Bloques de 100 cartas de Papel Superior :-: EL SOL, Papelería

que han manifestado su deseo de unirse al Reich.

2.º La nueva línea de la frontera será trazada en forma que todos estos distritos sean transferidos al Reich.

3.º Aquellos distritos en los que los votos a favor del Partido sudete de Henlein no llegasen al 75 por 100, pero al más del 50 por 100, serán declarados autónomos dentro del Estado de Bohemia.

4.º Serán también negociados acuerdos, para un cambio de población, salvaguardando a las minorías que no deseen vivir bajo la dominación alemana.

5.º Un acuerdo análogo al de los sudetes será realizado a favor de las minorías húngara, polaca, etcétera.

6.º Las nuevas naciones del Estado de Bohemia serán garantizadas por los Estados próximos y por las grandes potencias.

Después de estas garantías, Checoslovaquia dejará de estar ligada por sus Tratados de alianza con Francia y Rusia.

NOTICIAS

Con motivo del escandaloso tráfico que se hacía con el ganado que embarca con destino al Glorioso Ejército español, el celoso capitán de la Guardia civil, don Bernardino Rodríguez, organizó una estrecha vigilancia, con la brigadilla especial del cuerpo, compuesta del guardia 1.º don Alejandro Ruiz, el de 2.º D. Bernardo Carreira y D. José Balino y ayudados por el falangista don Juan Rodríguez Lema, se llevó a cabo el descubrimiento siguiente:

Antes de la hora de embarque de las reses, les hacían ingerir una cantidad de agua caliente con el propio fin de obtener mayor tonelaje en las mismas.

Después de muchas investigaciones, fueron sorprendidos encerrados en las cuadras haciendo la referida operación a los criados del ganadero vecino de Pontevedra, D. Andrés Quintela Abeleira, que tiene establecidas sus cuadras en la calle de Conjo. Igualmente le fueron ocupados los aparatos preparados para la misma operación a los ganaderos D. José López Viñas y Manuel Sexto Agra, los cuales con sus empleados y con el correspondiente atestado ingresaron en la cárcel a disposición del señor Comandante Militar.

Es de aplaudir el celo del Capitán D. Bernardino Rodríguez y los guardias a sus órdenes, por la actividad en el desempeño de sus funciones, a los que de veras felicitamos, como estímulo para que sigan trabajando por el engrandecimiento de nuestra querida España.

En Orense se recibieron noticias de Veru danno cuenta que en Laza, y a consecuencia de la tormenta que días pasados allí descargó, perecieron ahogados en el término de Carraje, en un arroyo, Julio Rodríguez y su hija Rosita de nueve años.

Las diligencias practicadas, permiten afirmar que se trata de un hecho desgraciado pero casual.

Ha muerto en Laraño María Socorro Villaverde Pereiro, de 90 años, soitera.

A la feria celebrada el pasado día 16 en la villa de Estrada acudió el vecino de la parroquia de Berres, Gerardo Ruibal Gestoso, acompañado de su hijo de 4 años de edad, Manuel Ruibal Bernárdez.

Este, en las inmediaciones del campo de la feria, encontró una bomba en forma de piña, que dio a su padre y llevaron con ellos.

Ya en casa, el Gerardo trató de descargar el mortífero artefacto, que hizo explosión, arrojando de lleno a padre e hijo, que quedaron muertos en el acto.

La metralla también alcanzó a un niño de 2 años, hijo de Gerardo, que resultó con el ojo izquierdo vaciado, y a la madre de los pequeños y esposa de aquél, Amparo Bernárdez Noqueira, que sufrió heridas en ambas piernas.

La bomba se cree haya sido dejada abandonada a que mismo día por algún soldado llegado del frente, al enterarse de que a otro la Guardia civil le sacara una que llevaba al cinto colgada.

Pasará mañana un guardia a cobrar los recibos del Aeropuerto por las calles de Entremuros, Ruedas, San Cayetano, Matadero, Rúa de San Pedro, Plazuela de San Pedro, Bonaval, Angustia y Carretas.

Falleció en el Gran Hospital Salustiano Mato Sánchez, de 56 años, casado, de Bergondo Su cadáver fué trasladado al cementerio de dicha villa.

Como hemos anunciado, mañana recibirá sepultura el cadáver de D. Pablo Pérez Constanti, fallecido ayer a los 80 años de edad.

Al libro de nacimientos del Registro civil fueron pasados hoy los nombres de Josefina Beis Santiago, María Flora Garabal Blanco y María del Carmen Barreiro Ferreiro.

En la playa de Mugaridos, en Ferrol, el niño Esteban Vázquez Vázquez, de 13 años, encontró un pistón que golpeó con una piedra, haciendo explosión.

Fuó conducido el muchacho a Ferrol, e ingresó en el Hospital de Caridad, donde se le apreciaron heridas por desgarró, con pérdida de dedos de ambas manos.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

El Juzgado de Instrucción entiende en el asunto.

El vecino de Viñao, en Pungín (Orense), Francisco Vázquez Matto fué víctima de una estafa de 1.025 pesetas.

Se comenzó a instruir un sumario contra Julio Soto Puga.

“Labios sellados”. Mañana en el Principal

Un secreto trágico, un enigma impenetrable, es el eje y la finalidad del obsesante tema de “Labios sellados”, impresionante película Paramount realizada por el gran arte de Clive Brook el gentleman de la pantalla.

Película de traza sensacional, sostiene el interés del público constantemente, dando a la acción un vigor de estilo y una trayectoria dinámica difícil de superar.

Clive Brook, el genial actor interpreta un atormentado papel que llena la película con la fuerza expresiva y dramática de su estilo y de su magnífica caracterización.

JABON PARA LA BUROCRACIA

París.—Los periódicos franceses publican una información de Barcelona según la cual el presidente de la Generalidad Compagnys ha recibido al Consejero de Economía Comorera, quien le ha entregado un paquete de un producto sustitutivo del jabón, a base de fosfato hisódico, fabricado en los laboratorios del Departamento de Economía. Este producto estará reservado durante mucho tiempo a los miembros de las cooperativas, es decir, a los individuos que pertenezcan a organismos burocráticos.

La C. N. T. sigue mandando

París.—El periódico Solidaridad Obrera de Barcelona publica un aviso advirtiendo a los «compañeros» extranjeros que quieran repatriarse a su país de origen, que es indispensable que se «documenten» en la Central de la C. N. T. «Si su salida no está avalada por el Comité nacional de la C. N. T. se les considerará indisciplinados.»

Lo de Checoslovaquia

Londres 19.—Después del Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del señor Chamberlain, no se ha facilitado ningún comunicado oficial. Sin embargo, se dice que hay motivos para creer que fueron aprobadas las decisiones tomadas ayer durante la reunión de Downing Street.

París 19.—El comunicado oficial anuncia que el Consejo de ministros reunido bajo la presidencia de Lebrun, aprobó las declaraciones hechas por Daladier y Bonnet referentes a la reunión de Londres y que admitió los acuerdos franco ingleses para llegar a una rápida solución de la actual situación.

París 19.—L'Intransigeant publica esta tarde un editorial muy importante, declarando que el fantasma de la guerra parece alejarse. Añade que ningún francés debe ser inmovilizado por salvar a Checoslovaquia.

Berlín 19.—El ejército de vo un tántos está pronto a actuar si las

Principal

MAÑANA MIERCOLES La sensacional e interesante película «Paramount»

LABIOS SELLADOS

Film de profunda emoción y misterio. Genial creación del «gentleman» de la pantalla

CLIVE BROOK

circunstancias lo exigiesen. Más de 40.000 hombres, armados, con mandos y completamente preparados, están dispuestos a defender el territorio sudete.

Praga 19.—Desde la tarde de hoy, por disposición del Consejo de ministros, en virtud de las circunstancias presentes, queda establecida la previa censura para todos los diarios que se publican en Checoslovaquia. A todos los periodistas extranjeros les ha quedado prohibida la entrada en Checoslovaquia por un plazo indefinido.

Por otra parte, comunican que el partido autonomista eslovaco, ha celebrado una manifestación. También se ha hecho público un comunicado de este partido, diciendo que los eslovacos sólo tienen interés en obtener su autonomía, no habiendo pactado con los partidos del Gobierno ni con los que quieren derribarlo.

Praga 19.—A las 18 horas se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Hodza. La reunión terminó a las 20 horas.

Inmediatamente después de celebrado el Consejo, todos los ministros se trasladaron al palacio del presidente Benes, quien tenía ya en su poder la nota enviada por el Gobierno inglés sobre los acuerdos adoptados ayer entre Francia e Inglaterra. La reunión ha tenido por objeto discutir el plan franco-británico.

Mañana por la mañana, será participo de un comunicado oficial del Gobierno checo, al que se concede gran importancia.

Praga 19.—Ha circulado por toda la capital, insistentemente, una información según la cual el Gobierno checo ha comunicado al presidente Benes que no se halla en condiciones de hacer frente a los acontecimientos. Benes replicó que es preciso que todos sigan en sus puestos.

Sin embargo, la crisis del Gobierno está virtualmente planteada.

BANDOS

El Boletín Oficial de la provincia, fecha 15 del corriente, inserta circular del Jefe provincial del Servicio Nacional del Trigo, que dice lo siguiente:

«Estando totalmente ultimadas las operaciones de recolección de trigo de la cosecha 1937-1938, en esta provincia y la de Pontevedra, y viniendo los agricultores obligados conforme al artículo 4.º del Decreto ley de Ordenación Triguera de 23 de agosto de 1937, a formular declaración jurada sobre superficie cultivada de trigo y producción obtenida, y los tenedores (rentistas) respecto de la cantidad de que dispongan, se hace público, atendiendo a las instrucciones de la Delegación Nacional del S. N. T.—1.º Que todos los agricultores de esta provincia y la de Pontevedra presentarán, antes del día 25 del actual, declaración jurada de la superficie cultivada a trigo y producción obtenida por cada municipio en que hayan cultivado este cereal, y en impreso modelo D.—1. 1938-1939, del que serán facilitados, gratuitamente, dos ejemplares, a cada agricultor, por la Secretaría municipal respectiva. Dichos ejemplares dentro del plazo auido, serán presentados por el declarante en la Secretaría municipal, la cual después de firmarlos y sellarlos en sustitución de «El jefe de Almacén o Jefe Comarcas», devolverá uno al presente, conservando el otro para remitirlo, con todos los demás de su Municipio, a esta Jefatura provincial del S. N. T., antes del día 30 del corriente, debidamente ordenados según número de presentación.—2.º Los tenedores de trigos que tienen el carácter de rentistas, declararán las existencias que posean por tal concepto, en la misma forma, plazo e impreso expresado anteriormente, si bien en dicho impreso C. 1. 1938-1939, tacharán la palabra «productor» y escribiendo en la raya en blanco que hay debajo de donde dice «cantidad de trigo disponible para la venta, S. N. T.» la frase por cobro de rentas o iguales.—3.º Toda transacción de trigo no declarado en el plazo y forma consignadas anteriormente, será considerada ilegal de conformidad con lo estatuido.—Del buen criterio y patriotismo de los elementos interesados y en evitación de las sanciones correspondientes, espera esta Jefatura el más exacto cumplimiento de la presente circular.»

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento por los interesados, advirtiendo que el plazo de admisión de las referidas declaraciones termina el día 25 del corriente.

Santiago de Compostela, a 17 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Alcalde, Manuel García Diéguez.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 19 Central, 591 30 pesetas Matadero 1 036 00 Cornes, 44 90 Camino Nuevo, 91 80 Coches 35 95 Hórreo, 41 35 Sar, 19 00 San Pedro, 71 10 San Cayetano, 74 95 Vista Alegre 32 60 Tarás, 4 70 Carmen, 15 10 San Lorenzo, 16 35 Plaza Mercado, 133 75 Degüello, 150 90 Total, 2.359 70

Reconocimiento sanitario

Central, 137 00 pesetas Matadero 60 00 Cornes, 0 80 Camino Nuevo, 6 40 Total, 204 20

El contrabando marítimo en favor de la España roja. ¿Quién lo paga?

Milán.—El enviado especial de Il Popolo d'Italia en los frentes de Guerra de España, Luis Barzini, ha mandado a su diario la siguiente información que documenta el contrabando marítimo para la España roja. Dice así:

El contrabando marítimo en favor de la España roja está en continuo aumento. Desde el mes de junio hasta fines de agosto su volumen ha crecido en un 40 por 100. Los datos que se tienen sobre esta afluencia de abastecimientos básicos a los bolcheviques españoles, son incompletos. Una parte de este tráfico escapa a las investigaciones y al control de la vigilancia nacional. Ello no obstante, las cifras parciales pero seguras que se tienen sobre el contrabando marítimo, son impresionantes. Durante el mes de agosto los barcos arribados a los puertos rojos de los cuales se tienen noticias, han sido 161. La bandera británica figura en primera línea en esta ingente aportación de recursos a la guerra marxista. Son 103 los vapores ingleses, o que figuran ingleses, llegados cargados a los puertos rojos durante el mes pasado.

Estos días otros vapores ingleses con un tonelaje total de 43.000 toneladas, han sido fletados por los rojos para el transporte de armamentos desde los puertos soviéticos del Mar Negro.

para determinadas especies de lenta producción, hoy casi desaparecidas en los montes y sierras de esta provincia por la implacable persecución de que fueron objeto, he acordado dejar en suspenso el ejercicio de caza con respecto a las siguientes especies: Ciervo o Venado (Corvus olaphus), Gamo o Paletó (Corvus dama) y Corzo (Corvus capreolus).

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Santiago, 17 de septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal. El Alcalde, Manuel García Diéguez.

Una nueva depuración en Rusia

Varsovia.—El programa de la revolución mundial cara a Lenin parecía haber desaparecido completamente con su muerte. Stalin había lanzado la nueva consigna de la realización del socialismo en un solo Estado y para realizar este programa fueron concebidos los tres planes quinquenales sucesivos los cuales nos dieron el resultado que se esperaba. Ahora para distraer la atención del pueblo ruso de las cuestiones interiores y del fracaso de su programa económico y político, Stalin vuelve de nuevo a la concepción de Lenin y a la propaganda de la revolución mundial. Se cambia toda la composición del partido comunista bajo el pretexto de que los antiguos Comités han agotado su cometido en el período de los tres planes quinquenales y se reclama la necesidad de rejuvenecer los cuadros del partido en todos los sectores.

La forma de este remozamiento de los elementos dirigentes es naturalmente una «limpieza» general despiadada en todas las repúblicas soviéticas que forman parte de la Unión rusa. En la república rusa, el ejecutivo del partido ha cambiado todos los elementos dirigentes de las organizaciones de 18 departamentos. En la Ucrania se ha cambiado el personal administrativo de nueve centros políticos de los más importantes y suspendido 35 altos funcionarios. Los cambios más numerosos se efectuaron en el seno de la dirección del partido comunista ucraniano. Los nuevos nombrados son por lo general jóvenes de menos de 30 años que no conocen la tradición revolucionaria del partido y no sienten la herencia de las luchas internas en el seno del mismo partido. Les caracteriza la fe ciega en Stalin.

De estos barcos, 36 procedían de Marsella. Como puertos abastecedores de armas, después de Marsella viene Odessa, después Orán, después Amberes. Los barcos panameños se han especializado en el transporte de aeroplanos de Marsella a Barcelona. Las municiones son llevadas preferentemente por las motonaves de la España roja que las cargan en Marsella y viajan en seguridad a lo largo de la costa.

Examinando la naturaleza y la cantidad de los cargamentos, encontramos, que después de los armamentos, viene el carbón y el hierro, de los cuales han llegado llenos 32 barcos en la zona roja.

El aumento de estas primeras materias indispensables para la guerra, es el 20 por ciento en un mes. Tanto el carbón como el hierro proceden exclusivamente de Inglaterra en barcos ingleses.

Una ligera disminución se registra solamente en los abastecimientos de bencina y de nafta que han constituido la carga de 18 vapores llegados a los marxistas durante el agosto.

Este importante aumento del contrabando de guerra en ayuda del comunismo, presenta una gran incógnita, un extraordinario enigma financiero.

Desde hace cerca de un año la España roja ha agotado sus recursos de oro, constituidos por las reservas disponibles en el Banco de España. La peseta roja no vale más que 20 céntimos.

La exportación de la zona roja está reducida, y no bastaría ni tan solo a pagar los víveres que la República está forzada a importar.

Las cosechas, contrariamente a lo que se decía, han sido escasas en el territorio rojo.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que durante los diez primeros días del próximo mes de septiembre y segunda decena del mismo, están expuestas en el domicilio social de la Cámara las listas de lectores, para admitir durante dicho término reclamaciones sobre inclusión, exclusión o clasificación de los mismos en el censo.

También se advierte a los señores

Capitol

MAÑANA A las 4, 8 1/2 y 10 3/4 Estrena la sugestiva producción «Columbia»

Tú serás mía

con Lilian Miggés, Jack Holt y Walter Connolly Lujo sorprendente. Realización impecable Un film encantador. Butaca 0-45

La anticuada legislación marítima de la Gran Bretaña ofrece una extraña y peligrosa protección a cualquier nave que, con subterfugios jurídicos, adquiera el derecho de enarbolar bandera inglesa.

El tráfico de las naves inglesas en favor de los rojos, ha aumentado en el pasado mes de agosto en el 20 por 100; con enorme provecho para los armadores humanitarios de Londres. La bandera francesa ocupa el segundo puesto, pero mucho más atrás que la británica, con sólo 17 vapores «conocidos» en el mes de agosto.

Grecia sigue con 14 barcos, Panamá viene después con 11 barcos. Rusia no figura en la lista sino con sólo dos vapores. El tráfico soviético se refugia ahora casi todo a la sombra hospitalaria de otras banderas, especialmente inglesa, francesa y griega.

Francia es el país del que proceden en su mayoría los cargamentos. De los vapores llegados a los puertos rojos en agosto, 77 venían de puertos franceses, 48 llegaban de los puertos rusos del Mar Negro y 24 habían salido de puertos ingleses.

Los barcos cargados exclusivamente de armas y de municiones, llegados a la España roja el mes pasado, son 33, de los cuales 16 ingleses. Pero ha habido otros 28 vapores cuyo cargamento es desconocido y que se supone era formado también por armamento. Puede calcularse, pues, que los rojos han recibido en agosto 66 barcos cargados de armas.

De estos barcos, 36 procedían de Marsella. Como puertos abastecedores de armas, después de Marsella viene Odessa, después Orán, después Amberes. Los barcos panameños se han especializado en el transporte de aeroplanos de Marsella a Barcelona. Las municiones son llevadas preferentemente por las motonaves de la España roja que las cargan en Marsella y viajan en seguridad a lo largo de la costa.

Examinando la naturaleza y la cantidad de los cargamentos, encontramos, que después de los armamentos, viene el carbón y el hierro, de los cuales han llegado llenos 32 barcos en la zona roja.

El aumento de estas primeras materias indispensables para la guerra, es el 20 por ciento en un mes. Tanto el carbón como el hierro proceden exclusivamente de Inglaterra en barcos ingleses.

Una ligera disminución se registra solamente en los abastecimientos de bencina y de nafta que han constituido la carga de 18 vapores llegados a los marxistas durante el agosto.

Este importante aumento del contrabando de guerra en ayuda del comunismo, presenta una gran incógnita, un extraordinario enigma financiero.

Desde hace cerca de un año la España roja ha agotado sus recursos de oro, constituidos por las reservas disponibles en el Banco de España. La peseta roja no vale más que 20 céntimos.

La exportación de la zona roja está reducida, y no bastaría ni tan solo a pagar los víveres que la República está forzada a importar.

Las cosechas, contrariamente a lo que se decía, han sido escasas en el territorio rojo.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que durante los diez primeros días del próximo mes de septiembre y segunda decena del mismo, están expuestas en el domicilio social de la Cámara las listas de lectores, para admitir durante dicho término reclamaciones sobre inclusión, exclusión o clasificación de los mismos en el censo.

También se advierte a los señores

Capitol

MAÑANA A las 4, 8 1/2 y 10 3/4 Estrena la sugestiva producción «Columbia»

Tú serás mía

con Lilian Miggés, Jack Holt y Walter Connolly Lujo sorprendente. Realización impecable Un film encantador. Butaca 0-45

res Propietarios que en la sesión celebrada el pasado día 26, se acordó conceder una prórroga para que los señores Propietarios hagan efectivo durante todo el mes de septiembre los recibos de las cuotas obligatorias y cuota-derrama, bien entendido que pasado dicho mes se procederá contra los morosos por vía de apremio, con el consiguiente recargo del 20 por 100, según precepta el vigente estatuto de redención.

Santiago, 30 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—LA SECRETARÍA.

Para el 1 de octubre se necesita piso amueblado con siete habitaciones, baño y cocina, siete camas, algunos ropas y mantas. Precio módico.—Dirigirse a Sra. de Losada, C/Revera de Freijo, Villajuan (Vilagarcía).

El día 18 del corriente, se venden en almoneda pública: 15 bocoyas 3 medios, 8 garrafones, balanza, pesas, medidas y balsa de piso, mangas de goma, mesas, hamacas, banquetas y otros enseres pertenecientes a la taberna del barrio de Vista Alegre núm. 59, Santiago.

FOTOGRAFIA KSADO.—Participa a su distinguida clientela que a partir del día 20 del corriente y hasta nuevo aviso sólo tendrá abierto su Estudio los miércoles, jueves y viernes.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 33 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

CERTIFICADOS DE PENALES para oposiciones, pasaporte, caza y pesca, etc., de ÚLTIMAS VOLUNTADES de nacimiento, matrimonio y defunción, se obtienen en 72 horas. Se hacen solicitudes al Ayuntamiento, Diputación y Gobierno civil, así como a los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones, y se entablan recursos contenciosos al Tribunal provincial.

HONORARIOS MÉDICOS. Agentes en todas las poblaciones de la España liberada. NUEVO CENTRO.—Asuntos administrativos. Campo del Gayo, 13, bajo, Santiago.

PELLUQUEROS! Sólo empleando RADIOFIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para enortijados fuertes, podrás garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa-Rentería.

BUJAN.—CIRUJANO CALLISTA. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos.—Rúa del Villar, 69, principal.

ENRIQUETA SILVA DE GU TIERREZ, Profesora en Partos con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntar en el 6, 2.º.—Te.éf. 1233. De once a una y de cuatro a seis.

ALQUILO: Parte del portal de la casa Senra, 7. Razón: Peluquería IDEAL. Senra, 5.

Venta de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del «Ensanche», calle del Doctor Teijeiro. Para más informes en la misma.

ANUNCIO

Se arrienda el segundo piso de la casa de nueva construcción núm. 13 de la Rúa del Villar y también se arrienda el bajo y sótano de la casa número 74 de la misma Rúa del Villar y 49 de la calle del Franco, que se comunican entre sí a medio de una puerta que de dicho bajo sube a la tienda de la referida Rúa del Villar, debidamente saneados, e igualmente se arrienda el primer piso de esta misma casa, con calefacción, cuarto de baño y demás adelantos modernos. Del precio y condiciones informará en la casa número 85 de los Larrán o en la casa número 74, y podrán verse los planos de esta ciudad, y podrán verse la primera de cuatro a cinco y la segunda de cinco a seis de la tarde.

Venta de casas

Se venden dos casas en la Fuente de la Senra: una en la Fuente de San Antonio; otra en la Avenida de A Cerca, y tres en la Avenida de Rosa y Castro. todas estas con huerta unida. Precios de 27.000 pesetas a 150.000. Para informes GUIMIL, Carrera del Conde, 17. Teléfono 1625.